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Feladataink egy jelent6s csoportjaban egyetlen bemend sorozat alapjan egy vagy tobb sorozatot kell
eléallitanunk.

Maisolas
Ezt a feladattipust is konkrét példakkal kezdjiik, mint tettiik azt az el6z6 fejezetben.

F1. Egy osztaly tanuldinak atlageredménye alapjan hatarozzuk meg, hogy bizonyitvanyukba se/es, /s,
kizepes vagy elégséges kertl-e! Tegytik fel, hogy bukott tanul6 nincs!

F2. Egy szoveg minden maganhangzéjat cseréljiik ki az e betdre!

E feladatok ko6zos jellemzdje, hogy az eredmény mindig ugyanannyi elemszamu, mint a bemenet
volt, s az 1. tagjat a bemenet i. tagjabodl lehet meghatarozni. Tehat a bemend sorozatot le kell ma-
solni, s kbzben egy — elemre vonatkoz6 — atalakitast lehet végezni rajta.!

Figgvény:
f:H Elemtipus—G Elemtipus

Valtozodk:
N:Egész {a feldolgozandd sorozat elemei szama}
X:Témb (1..N:H Elemtipus) {a feldolgozanddé sorozat}
Y:Témb (1. .N:G Elemtipus) {a feldolgozott sorozat}

A bemend sorozatbdl az eredmény elemenként kiszamithato, igy nagyon egyszert megoldast ka-
punk. Az elsé valtozatban minden elembdl szamitjuk az eredmény elemeit:

Masolas (N,X,Y) :
Ciklus i=1-té1 N-ig
Y[I]:=f£(X[1])
Ciklus vége
Eljaras vége.
A masodik valtozatban egyes elemeket lemasolunk, mas elemekbdl szamitunk.

Masoléds (N,X,Y) :
Ciklus i=1-té1 N-ig
Ha T (X[1]) akkor Y[i]:=f(X[1]) kiulonben Y[i]:=X[i]
Ciklus vége
Eljaras vége.

A fejezet elején szerepld példak kozil az egyik megoldasa kovetkezik.

1 Gyakran e tulajdonsagot hiviik elemenkénts feldolgozhatisgnak.
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F2. Maganhangzora cserélés

Példa

elemek szama: N
bemenet : X N db elem
kimenet 2 Y N db elem
f (b) : ’'e’, ha Maganhangzdé (b); b, kiilonben

Masolas (N, X, Y) :
Ciklus i=1-té1 N-ig
Ha Maganhangzo6 (X[I]) akkor Y[I]:='e’ kiilonben Y[I]:=X[I]
Ciklus vége
Eljaras vége.

Minta kédok.
C++ cpp/2 Masolas/feladat.cpp i R °§E
C# cs/2 Masolas/feladat.cs ? :g g :g g é .;;
Java java/2 Masolas/feladat.java g :E % ;3 % % ;
Pascal pas/2 Masolas/feladat.pas E ; ,, p
Python py/2 Masolas/feladat.py
Kivalogatas

Nem minden esetben kell lemasolni a teljes bemend sorozatot, hanem annak csupan egy részére

kell korlatozni a vizsgalatot. Legegyszertibb esetben a vigsgdlat utan mindossze elemmasolas kovet-

kezik. Ilyen feladatok szerepelnek e fejezetben.

F3. Egy személyzeti nyilvantartasban emberek neve és személyi szama szerepel, adjuk meg a 20
évnél fiatalabb lanyokat!

F4. Adjuk meg egy természetes szam Osszes osztojat!

F5. Adjuk meg egy osztaly azon tanuléit, akik jeles atlagtak!

A feladat részben a keresésre hasonlit, részben pedig a megszamlalasra. Adott tulajdonsagu elemet
kell megadni, de nem egyet, hanem az 6sszeset; illetve nem megszamolni kell az adott tulajdonsaga
elemeket, hanem megadni.

Az eredmény tarolasahoz egy 4j tombo6t hasznalunk, amelynek elemszamat elére sajnos nem tudjuk
megallapitani, csupan egy fels6 korlatot ismertink: a lehetséges elemek szamat.

Tobbféle megoldast készithetnénk a feladatra. Az elsé valtozatban a keresett elemek sorszamait
gyljtjuk ki egy vektorba. A megoldas hasonlit a megszamolasra, csupan a szamolas mellett még az
elemek sorszamait is feljegyezziik. Eppen ezért e valtozat neve: kivdlogatis kigyrijtéssel.


http://tehetseg.inf.elte.hu/SZAKKOREFOP2017/TÉTELEK4/cpp/2_Masolas/feladat.cpp
http://tehetseg.inf.elte.hu/SZAKKOREFOP2017/TÉTELEK4/cs/2_Masolas/feladat.cs
http://tehetseg.inf.elte.hu/SZAKKOREFOP2017/TÉTELEK4/java/2_Masolas/feladat.java
http://tehetseg.inf.elte.hu/SZAKKOREFOP2017/TÉTELEK4/pas/2_Masolas/feladat.pas
http://tehetseg.inf.elte.hu/SZAKKOREFOP2017/TÉTELEK4/py/2_Masolas/feladat.py
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Figgvény:
T:Elemtipus—Logikai

Valtozodk:
N:Egész {a feldolgozandd sorozat elemei szama}
X:Témb (1. .N:Elemtipus) {a feldolgozandd sorozat elemei}
Db:Egész {a megfeleld elemek szama}
Y:Témb (1. .N:Egész) {a megfeleld elemek sorszéamai}

Kivalogatés (N,X,Db,Y) :

Db:=0

Ciklus i=1-té1 N-ig

Ha T (X[1]) akkor Db:=Db+l; Y[Db]:=1

Ciklus vége
Eljaras vége.
Minimalis valtoztatasra lenne sziikség, ha nem a sorszamokat, hanem magukat az elemeket kellene
kigyGjteni.

Kivalogatéas (N,X,Db,Y) :

Db:=0

Ciklus i=1-té1 N-ig

Ha T (X[i1i]) akkor Db:=Db+1l; Y[Db] :=X[i]

Ciklus vége
Eljaras vége.
A masodik valtozat, a kivdlogatds kiirissal még ennél is egyszertbb, ebben nincs sziikség szamolasra,
a megtalalt elemet azonnal kiirhatjuk. Ez természetesen csak akkor alkalmazhato, ha a kivalogatott
elemekre tovabbi feldolgozas miatt nincs sziikség.

Kivalogatéas (N, X) :
Ciklus i=1-tél1 N-ig
Ha T (X[1]) akkor Ki: X[i]
Ciklus vége
Eljaras vége.
A harmadik valtozatban az elemeket gyGjtjuk ki, de — feltételezve, hogy az eredeti sorozatra mar
nincs sziikség — ezeket az eredeti vektorban hagyjuk — ez lesz a kzvdlogatas helyben.

Kivalogatéas (N,X,Db,Y) :

Db:=0

Ciklus i=1-té1 N-ig

Ha T (X[1]) akkor Db:=Db+1l; X[Db]:=X[1]

Ciklus vége
Eljaras vége.
Az utolsé valtozatban sem lesz sziikség a kihagyott elemekre, de a megmaradtakat sem akarjuk
mozgatni. Emiatt a felesleges elemek helyére egy specialis értéket tesziink, ezzel jelolve a kihagya-
sukat. Természetesen e megoldas akkor célszerd, ha a késébbi feldolgozasok soran e specialis érték
vizsgalata joval egyszeribb, mint maga a kivalogatas volt. E modszer neve: kivdlogatds kibizdssal.
Ennél a valtozatnal nincs szitkség a Db valtozoéra.
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Kivalogatas (N, X,Y) :
Ciklus i=1-té1 N-ig
Ha nem T (X[1]) akkor X[i]:=specialis érték
Ciklus vége

Eljaras vége.

Nézztuk meg egy feladat megoldasat!

F5. Jeles atlagu tanulék neve

Példa

elemek szédma: N

tanuldk : X (N db elem, Rekord(név,atlagqg))
Jjelesszam : Db

jelesek : Név (maximum N db elem)

Kivalogatas (N, X, Db, Név) :
Db:=0
Ciklus i=1-tél1 N-ig
Ha X[i].4tlag=4 akkor DB:=DB+1; Név[Db]:=X[1].név
Ciklus vége
Eljaras vége.

Minta kédok
C++ cpp/5_Kivalogatas/feladat.cpp ; 4 : :
C# cs/5 Kivalogatas/feladat.cs o z E E
Java java/5 Kivalogatas/feladat.java é % % g
Pascal pas/5 Kivalogatas/feladat.pas ': .
Python pv/5 Kivalogatas/feladat.py
Szétvalogatas

Feltehet6 a kivalogatas feladattipussal kapcsolatban az a kérdés, hogy mi lesz a ki nem valogatott
elemekkel. E fejezetben erre a kérdésre adunk valaszt.

F6. Adott N db természetes szam, valogassuk szét a parosakat és a paratlanokat!

F7. Az osztaly tanuldit névsoruk alapjan valogassuk szét lanyokra, illetve fitkral

F8. Az osztaly tanuldi félévi atlageredménytk alapjan valogassuk szét jelesekre, jokra, kozepesekre,

elégségesekre, valamint elégtelenekre!

Ez egy 4j feladattipus osztaly elsé tagja: itt egy sorozathoz t6bb sorozatot kell rendelni.

E feladatok mindegyike megfogalmazhato ugy, hogy végezziink el egymas utan valahany kivaloga-
tast. Az els6 két feladatban pontosan kettérél van sz6, az utolséban tébbrdl, de ez utébbi megold-
hat6 ugy, hogy el6sz6r valogassuk szét jelesekre és a tobbiekre, majd a tébbieket jokra és ... Ezek
alapjan megallapithat6, hogy a szétvalogatast elég megfogalmazni két sorozatra, s ha t6bbrél van
sz0, akkor egyszerien csak t6bbszor kell alkalmazni.


http://tehetseg.inf.elte.hu/SZAKKOREFOP2017/TÉTELEK4/cpp/5_Kivalogatas/feladat.cpp
http://tehetseg.inf.elte.hu/SZAKKOREFOP2017/TÉTELEK4/cs/5_Kivalogatas/feladat.cs
http://tehetseg.inf.elte.hu/SZAKKOREFOP2017/TÉTELEK4/java/5_Kivalogatas/feladat.java
http://tehetseg.inf.elte.hu/SZAKKOREFOP2017/TÉTELEK4/pas/5_Kivalogatas/feladat.pas
http://tehetseg.inf.elte.hu/SZAKKOREFOP2017/TÉTELEK4/py/5_Kivalogatas/feladat.py
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A kétfelé szétvalogatast azonban felesleges két kivalogatassal megoldani, ugyanis egyértelmd, hogy
amit az els6 menetben nem valogattunk ki, pontosan azok fognak szerepelni a masodikban.

Az elsé valtozatban a kétféle elemet két vektorba valogatjuk szét, ezek elemszama sajnos mindkét
esetben az eredeti vektor elemszama kell legyen, ugyanis elképzelhetd, hogy az Osszes elemet az
egyik vektorba kell majd elhelyezni.

Nézztk tehat a szétvalogatast két tombbel

Figgvény:
T:Elemtipus—Logikai

Valtozdk:
N:Egész {a feldolgozanddé sorozat elemei széama}
X:Tomb (1. .N:Elemtipus) {a feldolgozanddé sorozat elemei}
DbY, DbZ:Egész {a megfeleld elemek szama}l
Y,Z:Tomb (1. .N:Egész) {a megfeleld elemek sorszéamai}

Szétvalogatas (N, X, DbY, Y, Z,Db?Z) :
DbY:=0; DbZ:=0
Ciklus i=1-tél1 N-ig
Ha T (X[1]) akkor DbY:=DbY+1l; Y[DbY]:=X[1]
kilonben DbZ:=DbZ+1l; Z[DbZ]:=X[1i]
Ciklus vége
Eljaras vége.
Vilagos, hogy a két vektor alkalmazasaval sok felesleges helyet hasznalunk, hiszen 2*N helyet fog-
lalunk, pedig 6sszesen csak N-re van szitkségunk.

Ha az elemeket egyetlen témbbe helyezzik el, mégpedig gy, hogy a T tulajdonsagiakat a témb
elejétdl, a nem T tulajdonsaguakat pedig a végétdl kezdve helyezziik el, akkor N helyet megtakarit-
hatunk. Ez lesz a s3étvdlogatis egy timbbe.

Szétvalogatas (N, X,Db,Y) :

Db:=0

Ciklus i=1-tél1l N-ig

Ha T (X[1]) akkor Db:=Db+l; Y[Db]:=X[1i]
kilonben Y[N+1-i+Db] :=X[1i]

Ciklus vége
Eljaras vége.
Vegytik észre, hogy ebben a megoldasban a nem T tulajdonsagi elemek sorrendje az eredetihez
képest éppen megfordul.

A kivalogatashoz hasonléan itt is megoldhatjuk a belyben szétvalogatast is, ha nincs szitkség az elemek
eredeti sorrendjére.

Egyszert lenne a kovetkez6 algoritmus: Elindulunk a tombben el6lrél és hatulrdl, s keresiink olyan
elemeket, amelyeket fel kell cserélni. Ha talalunk, akkor cseréliink, majd folytatjuk a keresést. Mi
ennél egy kicsit hatékonyabb valtozatot fogunk vizsgalni.

A megoldast ugy végezzik el, hogy a tomb elsé elemét kivesszitk a helyérél. Az utolsé elemtdl
visszafelé keresiink egy olyat, amely T tulajdonsagu, s ezt elére hozzuk a kivett elem helyére. Ezutan
a hatul felszabadult helyre el6lrdl kerestink egy nem T tulajdonsagu elemet, s ha talaltunk azt hatra
tesszitk. Mindezt addig végezzik, amig a tdmbben két iranyban haladva 6ssze nem talalkozunk.
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Szétvalogatas (N, X, Db) :
e:=1; u:=N; segéd:=X[e]
Ciklus amig e<u
Ciklus amig e<u és nem T (X[u])
u:=u-1 {T tul. elem keresése}
Ciklus vége
Ha e<u akkor X[e]:=X[u]; e:=e+l
Ciklus amig e<u és T (X[e])
e:=e+1l {nem T tul. elem keresése}
Ciklus vége
Ha e<u akkor X[u]:=X[e]; u:=u-1
elagazas vége
Ciklus vége
X[e] :=segéd
Ha T (X[e]) akkor Db:=e kilonben Db:=e-1
eljaras vége.
Nézzik meg az egyik feladat megoldasat, a szétvalogatott elemeket egy tombben elhelyezve el6lrdl,
illetve hatulrol!

F6. Parosak-paratlanok szétvalogatasa

Példa

elemek szédma: N

szamok : X (N db elem)
paros-szam : Db

eredmény : Y (N db elem)
T (1) : Paros (i)

Szétvalogatas (N, X,Db,Y) :
Db:=0
Ciklus i=1-té1 N-ig
Ha Paros (X[i]) akkor Db:=Db+1l; Y[Db]:=X[1]
kilonben Y[N+1-i+Db] :=X[1i]
Ciklus vége
Eljaras vége.

Minta kodok
C++ cpp/6_Szetvalogatas/feladat.cpp 4d dded el ¥ 7od it
CH# cs/6 Szetvalogatas/feladat.cs OZE:"\\\\\\\\\\\\\\\\\‘\\\\\‘m““m]/l/////” ‘3::
Java java/6_Szetvalogatas/feladat.java gg%gg = | %%g
Pascal pas/6_Szetvalogatas/feladat.pas ggi H

Python pv/6_Szetvalogatas/feladat.py

6


http://tehetseg.inf.elte.hu/SZAKKOREFOP2017/TÉTELEK4/cpp/6_Szetvalogatas/feladat.cpp
http://tehetseg.inf.elte.hu/SZAKKOREFOP2017/TÉTELEK4/cs/6_Szetvalogatas/feladat.cs
http://tehetseg.inf.elte.hu/SZAKKOREFOP2017/TÉTELEK4/java/6_Szetvalogatas/feladat.java
http://tehetseg.inf.elte.hu/SZAKKOREFOP2017/TÉTELEK4/pas/6_Szetvalogatas/feladat.pas
http://tehetseg.inf.elte.hu/SZAKKOREFOP2017/TÉTELEK4/py/6_Szetvalogatas/feladat.py
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Feladatok programozasi tételekre
a Nemes Tihamér OI'TV-rél és az Informatika OKTV-rél

1. feladat

Egy kieséses versenyben ismerjitk a csapatok mérkézéseit: ki kit gy6zott le. Irj programot, amely
megadja:

A. a még versenyben levéket;

B. azokat a csapatokat, amelyek legalabb egyszer gy6ztek, de mar kiestek!

Példa

Legyen 8 csapat, 5 mérkdzés!
gybztes vesztes
8 5

(G EETSNTAN
o) 00 W N

Afeladat: 3 csapat - 4 5 7
Bfeladat: 1 csapat - 1

(4
(L D (T)
DO G W D ®

Els6 lépésként minden csapatra leszamoljuk, hogy hany gyézelme és hany veresége van. Bar vere-
ségbol egy kieséses versenyen maximum egy lehet, de mégis egyszeribb megszamolasként kezelni.

Ezutan mindkét részfeladat egy kivalogatas. Az A részfeladat megoldasa azok kivalogatasa, akikre
a vereségek szama 0, a B részfeladaté pedig azok kivalogatasa, akik gy&zelmei és veresége szama
sem nulla.

Legyen ismert N csapat, M mérk6zés eredményel

Szémolas (N,M,Gy,V) :
Gy:=(0,..,0); V:=(0,..,0)
Ciklus i=1-té1 M-ig
Be: A,B {A legybzte B-t}
Gy [A] :=Gy[A]+1
VI[B]:=V[B]+1 {lehetne V[B]:=1 is}
Ciklus vége
Eljaras vége.
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Afeladat (N,V,Adb,A) :
Adb:=0
Ciklus i=1-té1 N-ig
Ha V[i]=0 akkor Adb:=Adb+1; A[Adb]:=1
Ciklus vége
Eljaras vége.

Bfeladat (N, Gy, V,Bdb,B) :
Bdb:=0
Ciklus i=1-tdl1 N-ig
Ha Gy[i]*V[1i]>0 akkor Bdb:=Bdb+l; B[Bdb]:=1i
Ciklus vége
Eljaras vége.

A feladat megoldasa tesztelhet6 az elkésziilt forraskod feltoltésével itt:

Weboldal https://mestet.inf.elte.hu/

Szint Halado

Téma Rekurziv adatszerkezetek

Feladat 29. Kieséses csapatverseny
2. feladat

Egy l6vészversenyen a versenyzok egymas utan I6nek, ismerjuk az eredményeiket a szereplésik
sorrendjében. Készits programot, amely beolvassa a versenyzék szamat (1=N=100), majd az N db
eredményt, majd megadja az alabbiakat:

A. Azokat a versenyzSket, akik a verseny valamelyik id6szakaban alltak az elsé helyen!

B. Azokat a versenyz&ket, akik a verseny valamelyik id6szakaban alltak az utolsé helyen!

Példa

Bemenet: N=06,

eredmények= 594, 596, 582, 599, 590, 590
Kimenet: Elsék= 1 2 4

Utolsdk= 1 3


http://tehetseg.inf.elte.hu/SZAKKOREFOP2017/TÉTELEK4/https:/mester.inf.elte.hu/
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605
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570 T T T T T 1
1 2 3 4 5 6

Ez két kivalogatasi feladat. Az A részfeladatban azokat kell kivalogatni, akik megegyeznek az odaig
szereplé elemek maximumaval, a B részfeladatban pedig azokat, akik megegyeznek az odaig sze-
repl6 elemek minimumaval. Azaz a kivalogatas feltételében egy-egy maximumkivalasztas szerepel.

Afeladat (N, T,Adb,A) :
ma:=1; A[l]:=1
Ciklus i=2-té1 N-ig
Ha T[1]2T[ma] akkor Adb:=Adb+1l; A[Adb]:=1
Ciklus vége
Eljaras vége.

Bfeladat (N, T, Bdb, B) :
mi:=1; B[1l]:=1
Ciklus i=2-t8l1 N-ig
Ha T[1]<T[mi] akkor Bdb:=Bdb+l; B[Bdb]:=1
Ciklus vége
Eljaras vége.

A feladat megoldasa tesztelhetS az elkészilt forraskod feltoltésével itt:

Weboldal https://mestet.inf.elte.hu/

Szint

Téma

Feladat

3. feladat

A varosban naponta mérik a levegd szennyezettségét (szénmonoxid-tartalmat a hatarérték szazalé-
kaban). A mérémuszer idénként elromlik, és ilyenkor 0 szazalékot mér, mindaddig, amig meg nem
javitjak (javitas utan djra 0%-nal t6bbet mér). Szmogriadot akkor rendelnek el, amikor a szennye-
zettség 100% f6lé emelkedik, s a szmogriadé mindaddig tart, amig Gjra 100% alatt nem lesz a szeny-
nyezettség.

Itj programot, amely beolvassa napok szamat (1<N<100) és az egyes napokon mért szennyezett-
séget (0<szennyezettség<500), majd megadja


http://tehetseg.inf.elte.hu/SZAKKOREFOP2017/TÉTELEK4/https:/mester.inf.elte.hu/
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A. alegszennyezettebb napot;
B. a mérés kozbeni javitasok szamat és a javitasi napokat;

C. azon napokat, amikor szmogriadot kellett elrendelni!

Példa
Bemenet Kimenet
Napok szama?9 Legszennyezettebb nap: 6
1. nap?20 Javitasok szama: 1
2. nap-?0 Javitasok napjai: 4
3. nap?0 Szmogriaddk szama: 2
4. nap?60 Szmogriaddk napjai: 5 8
5. nap?110
6. nap2120 150
7. nap?80
8. nap?110 100
9. nap?0 50
0 -
1 2 3 4 5 6 7 8 9

Az elsé részfeladat nem Osszetett programozasi tétel, a masodik és a harmadik pedig egy-egy kiva-
logatas. A B részfeladatban azon napokat kell kivalogatni, ahol az aktualis érték nagyobb nullanal,
az el6z6 pedig 0 volt; a C részfeladatban pedig azon napokat, amikor az aktualis érték nagyobb 100-
nal, az el6z6 pedig nem nagyobb.

Bfeladat (N, T, Bdb, B) :
Bdb:=0
Ciklus i=2-tdél1l N-ig
Ha T[i1i]>0 és T[i-1]=0 akkor Bdb:=Bdb+1; B[Rdb]:=i
Ciklus vége
Eljaras vége.

10



Osszetett programozasi tételek 1

Cfeladat (N, T,Cdb,C) :

Cdb:=0

Ciklus i=2-t81 N-ig
Ha T[1]>100 és T[i-1]<100 akkor Cdb:=Cdb+1l; C[Cdb]:=i

Ciklus vége
Eljaras vége.

Az A. feladat megoldasa tesztelhet6 az elkésziilt forraskod feltoltésével itt:

Weboldal https://mestet.inf.elte.hu/

Szint Kezd6

Téma Programozasi tételek: minimum, maximum szamitas
Feladat 24. Legszennyezettebb nap

A B. feladat megoldasa tesztelhetd az elkészult forraskod feltoltésével itt:

Weboldal https://mestet.inf.elte.hu/

Szint Kezdé

Téma Programozasi tételek: megszamolas

Feladat 23. Légszennyezettségméro javitasainak szama

A C. feladat megoldasa tesztelhetd az elkészult forraskod feltoltésével itt:

Weboldal https://mestet.inf.elte.hu/

Szint Kezdé

Téma Programozasi tételek — Kivalogatas
Feladat 8. Elrendelt szmogriadok *
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